

22岁的柳刻婷没有想到,自己的妈妈朱小英红了。事情的起因,是掉在地上的9万元现金。

“就是看到别人丢钱了给捡起来了。”谈起这件事,平时快人快语的朱小英有些腼腆。

### 摩托车掉下成沓百元

那是2月18日12时50分。小雨淅沥,海盐武原街道大曲集镇临街的店铺稀稀拉拉地开了几间。红良饲料店的老板娘朱小英正忙着节后的第一次补货,突然听到一阵小跑的脚步声掠过店门口,伴随着“你掉钱了!”的叫喊声。

朱小英跑出来一看,只见气喘吁吁的吴爱英正瞪着散落一地的钱不知所措。“我出来看看修微波炉的师傅来了没有。谁知道有个骑红色摩托车的人,一路开一路掉钱,我追着喊了好长一段路,也叫不住他。”吴爱英向朱小英连比带划地解释,她的前方

还掉有好几刀打着封条的钱,有一刀已经散开。

“失主要是发现钱丢了,不知道该多着急呢!”两个人一合计,赶紧弯下身子捡钱。

从街对面药铺里闻声跑出来的褚水君,也从隔壁喜糖铺里扯了个塑料袋子,将一沓沓、一张张纸币塞了进去。

“吴阿姨穿的外套有口袋,生怕钱‘长了眼睛’掉进去,捧着那个塑料袋时,特意把两只手伸得老远老远。”回忆起当时的场景,朱小英忍俊不禁。

### 打工仔加入捡钱队伍

12时59分,朱小英用店里的公用电话打了110。

差不多在相同时间,21岁的云南籍外来务工人员胡世明在距离饲料店100米的桥头,也捡到了一刀总计1

万元的人民币。“我也是打工的,丢过钱,将心比心,能体会失主那种难过的心情。”攥着这叠钞票,他在原地等了十几分钟,看到警车开过,他立马追了上去。

还有一个至今还没找到的小伙子。朱小英她们忙着捡钱时,他开着一辆白色助动车经过。开出去几十米之后,他又折了回来,手上也是一沓现金。

### 一分不少完璧归赵

“我只能用‘太幸运了’来形容自己的遭遇。”丢钱的是吕塚村木匠师傅王建明。那天中午,他从家中拿出去年辛苦攒下的9万元人民币,用纸袋装了,挂在摩托车车头上,先在木材市场的自家摊位里转了一圈,出发去银行。

“到了银行门口,我发现纸袋底破了,钱没了。掉头回去找了一圈,没找

到,我想这钱一定是找不到了。”王师傅说,刚开始,银行工作人员要他报警,他还嫌麻烦,“一拨通110,描述了大致情况,他们就要我去武原派出所一趟。我一听,有戏!真没想到钱一分不少,真谢谢这么多拾金不昧的好心人!”

在武原派出所的值班大厅里,警长陶金明也在焦急地等待失主。他说,从警27年了,这样的事也是第一次碰上。“大家都在议论,钱丢了能找回来一部分不稀奇,可一分不少还真难得。了不起!”

王师傅存钱的中国建设银行新桥路支行,那天特意关照押钞车多等了一刻钟。“听说他的钱找到了,我们和他一样高兴,等着他过来存。”银行保安吴雪良说,大家都在说这个事儿,觉得海盐好人多。 何苏鸣 李刚 沈晖

本报讯 (记者梅瓊迪)以前每每去昆山,总会在亭林路的百年老店奥灶馆去吃碗奥灶面。许是名号太响,不管何时去,店门外乃至周围的小街上常常停满了慕名而来的沪牌车。然而近日记者再度前往奥灶馆时却发现,古色古香的餐厅里垃圾遍地,餐桌上堆满着前面食客留下的残羹冷炙,奥灶馆里真“麇糟”(áo zāo 昆山土语,意思是肮脏)。

奥灶馆是昆山历史最长,久富盛名的传统面馆,其奥灶面以红油爆鱼面和白汤卤鸭面最为著名。据说汤面以传统做法,用青鱼的鱼鳞、鱼鳃、鱼肉等煎煮提炼,味鲜异常,吸引着四方食客慕名而来。

前几日中午当记者步入奥灶馆餐厅大堂时,所有的餐桌都已客满,在餐桌间的夹道上挤满了候座的食客。从上海浦东特地赶去想一饱口福的陈阿姨一家好不容易找到了空座位,却发现根本无法落座。“这桌上椅子上都是打翻的汤汁,让服务员来收拾,叫了好几遍,不是不理睬,就是说等会儿。”无奈之下,陈阿姨只得自己动手,一面把前面食客吃剩的汤碗归整到一边,一面拆着纸巾包擦起了桌椅。“以前生意好收拾得也干净,现在不知道是人手不够还是服务员大牌,感觉总比以前差很多。”

挤坐在餐厅一角的嘉兴游客刘非这顿面也吃得很憋屈。为了不踩到遍地的厨余垃圾,她只能侧身、踮脚,不挪一步;前面食客吃剩的骨头菜叶堆满桌面无人收拾,她又不得不夹起手臂,“缩手缩脚”地吃完了午饭。“到昆山就是冲着奥灶馆来的,没想到会如此糟糕。”面对百年老字号这样的待客方式,食客们唯有摇头叹息。

百年前,“麇糟”这个怪名让奥灶馆不胫而走。百年后,奥灶馆“麇糟”实至名归,不得不说是这家百年老店的嘲弄。对食客们的失望之情,奥灶馆的荣经理表示郑重道歉,并解释称平时要10个服务员才忙得过来的大堂餐厅这段时间只有5个服务员在岗,人手短缺难免疏漏。等过了正月恢复人手后,这一状况将会有所改善。

遍地厨余垃圾 顾客摇头叹息

## 昆山奥灶馆真「麇糟」

## 西湖龙井春茶月底或开采

时间比去年推迟一周

本报讯 (记者梅瓊迪)近日,少量特早浙江龙井已经在沪上露脸。记者从浙江省农业厅获悉,今年浙江春茶受前段时间雨雪天气影响,开采时间将比去年推迟一周,或于2月底3月初正式开采。

在杭州龙坞长埭村的茶园里,茶树枝头仍挂着去年的老叶,找不到新抽的嫩芽。正是前段时间浙江的几场大雪和持续低温,让本该抽芽的春茶继续“冬眠”着。据杭州市西湖区龙井茶产业协会会长商建农介绍,茶树本身具有一定的抗寒能力,小幅度的降雪对茶树影响并不大,反而能将越冬的病虫害减少。但目前茶树抽芽的条件尚未成熟,只有等连续十多日平均气温达到10℃以上,茶树才会抽芽,受此影响,今年开采的时间将有所推迟。

不过专家也表示,雨雪天气使得茶叶休眠期延长,营养积累更充足,品质有望更好。

## 丽水早春茶入沪

本报讯 (记者江跃中实习生张雪琪)春节刚过,今年进入上海市场的首批早春茶,就出现在了闸北区的满堂春茶叶市场。这批早春茶是来自浙江丽水市的康康茶,因前一段时间发生过“小阳春”的天气,气温相对较高,促使茶叶“早熟”,早春茶上市时间比往年提前了约半个月。

据介绍,丽水市的早春康康茶,是一种含有有机硒的生态茶叶,营养价值很高。立春之后,就进入了早春茶的开采季节,创下历年早春茶采摘炒制的最早纪录。进入上海市场的首批早春茶,大多产于海拔200-800米的山上。目前,首批数千斤早春康康茶被销售一空,茶商正在组织新的货源供应上海市场。

丽水市茶叶协会会员揭松南告诉记者,入春后,受连续的阴雨天气和冷空气的影响,该市的茶叶生长受到影响,早春茶的产量大大减少,明前茶的产量也将减少,上市量可能会比去年减少三分之一。



### 农民工子弟的“周末学堂”

在南京安德门社区,大学生村干部刘振创办了为外来农民工子女及困难家庭学生服务的“周末学堂”。担任“周末学堂”教师的46名志愿者均为在南京工作的清华、北大毕

业生,其中大部分是博士、硕士,他们每周六上午开设半天课程,免费为学员进行课业辅导,开展音乐、美术、英语、电脑、演讲、舞蹈、书法、体育等兴趣课程培训,也帮助周末加班的家长照顾孩子。

孙参 摄影报道

### 房东擅自涨价

在南京三牌楼附近小区租住了好几年的柴先生这几天正四处找房子准备“另谋出路”。原来,和柴先生合租这套三居室的都是年轻小伙,用电向来大手大脚,电费却大家均摊。去年下半年实施阶梯电价后,两个月就用完了基准电量,后面的电费一路水涨船高。前几天房东又提出万一他们上半年搬走,后面的电费不好算,现在就要给电费加价,直接跳到最高档,按八毛钱一度电计算。

对自己加价行为,房东的解释很理直气壮:“合租的人多,用电量很快就会到第三档,万一他们那会儿搬走,你让后面的租客怎么办?干脆大家一视同仁,对谁都公平。”

### 盼望有个标准规范

电费到底该怎么算,房东其实也很头疼。前一个租客将一档低价电用完,后续租客用高价电的情况比比皆是。“水电煤这些公用事业费我

## 江苏实施阶梯电价令房东房客头疼不已

# 租房用电怎么算才公平?

自江苏去年7月实施阶梯电价以来,对租房一族来说,他们的电费缴纳一直是笔糊涂账。前面的租户用完了基准电量,自己甫一搬入就“享受”起了高价电费,由此产生的矛盾不少。眼下,租房潮正迎来年后的高峰期,电费到底怎么算成了房东房客都头疼的问题。

们又不能随意涨价,但也不能因为价格有落差而让我们替租客掏腰包吧。”房东吴元琪就曾遇到过这样一件烦心事。他的一套房子去年6月初开始出租,租期半年。其间租客的用电量很大,到12月初合同到期租客必须搬走。按照阶梯电价计算的费用要比原先计价方式多出不少,但由于他家是单月抄表,清算要在次年1月。无奈之下,吴元琪只得按第一档电量费用“毛估估”收取了租

客费用后,在账单下来后作为房东再去补交不足部分。

由于供电公司是向房主收取电费,供电公司不与租户之间有供用电关系,供电公司不负责在房主与租户间的租赁关系变更时进行阶梯电价清算。因此,不少房东为了转嫁风险而采取涨价、预付电费等行为。“涨价也是我们不得已而为之。”吴元琪希望最好能有标准来规范出租房的公用事业收费问题,让房东房客都放心。

### 可以尝试“按月拆分”

由于眼下正值租房热潮,电费到底怎么收取才算合理呢?南京电力公司的一位负责人说,按照目前阶梯计价方式,如果一套房子上半年出租给甲,用电3500度,下半年出租给乙,用电3000度。乙用电量比甲少500度,费用支出却多273.85度。

这位负责人表示,房东跟租房户结算时可以按月结算,折算成每月基数。比如江苏省阶梯电价的一档电量是2760度,拆到每个月就是230度,如果当月租客用电量没有达到这个数字就按第一档电价计算。在230度至400度之间则每度加价0.05元,当这个月用电量超过400度时,再加价0.3元。 本报记者梅瓊迪